

நடப்பு நிகழ்வுகள் - 12 பிப்ரவரி 2020

EXAMSDAILY

தேசிய செய்திகள்

ஏப்ரல் 1 முதல் மருத்துவ சாதனங்கள் மத்திய மருந்துகள் தரக் கட்டுப்பாட்டு அமைப்பின் கீழ் சான்றிதழ் வழங்கப்படும்

இந்திய அரசாங்கம் ஏப்ரல் 1 முதல் அனைத்து வகையான மருந்துகளையும் பரிசீலிக்க முடிவு செய்துள்ளது. இத்தகைய முடிவால் சிகிச்சைக்கு பயன்படுத்தப்படும் மருத்துவ சாதனங்களை மீண்டும் வகைப்படுத்த உதவும்.

குறைந்த ஆபத்து-சாதனங்கள் தனியார் அறிவிக்கப்பட்ட அமைப்புகளால் பரிசோதிக்கப்படுகின்றன, அதே நேரத்தில் மத்திய மருந்துகள் தரக் கட்டுப்பாட்டு அமைப்பால் உரிமங்கள் வழங்கப்படுகின்றன மற்றும் அதிக ஆபத்துள்ள சாதனங்களுக்கு, ஆய்வு மற்றும் உரிமம் இரண்டும் மத்திய மருந்துகள் தரக் கட்டுப்பாட்டு அமைப்பால் செய்யப்படுகின்றன.

பிப்ரவரி 15 முதல் 29 வரை ஃபாஸ்டேக் செலவைத் தள்ளுபடி செய்ய NHA1 முடிவு செய்துள்ளது

தேசிய நெடுஞ்சாலை ஆணையம் இந்த மாதம் 15 முதல் 29 வரை என்.எச்.ஏ.ஐ ஃபாஸ்டேக்கிற்கான 100 ரூபாய் ஃபாஸ்டாக் விலையை தள்ளுபடி செய்ய முடிவு செய்துள்ளது. சாலை பயன்பாட்டாளர்கள் அவர்களுடைய பதிவு சான்றிதழ் உடன் அங்கீகரிக்கப்பட்ட விற்பனை மையங்களில் இந்த சலுகையை பயன்படுத்திக்கொள்ளலாம்.

டெல்லி தேர்தல் முடிவுகள் 2020 : ஆம் ஆத்மி கட்சிக்கு 62 இடங்களையும், பாஜக 8 இடங்களையும் கைப்பற்றின

ஆம் ஆத்மி கட்சி டெல்லி யில் இரண்டாவது முறையாக ஆட்சியை அமைக்க உள்ளது. ஆம் ஆத்மி கட்சி மொத்தம் உள்ள 70 இடங்களில் 62 இடங்களை பிடித்து சாதனை படைத்துள்ளது. இதற்கு முன்பு 2015 ஆம் ஆண்டு ஆம் ஆத்மி கட்சி டெல்லியில் ஆட்சி அமைத்தது. டெல்லியின் முதல்வராக அரவிந்த் கெஜ்ரிவால் பதவி ஏற்கவுள்ளார்.

ஃபரிதாபாத்தில் உள்ள தேசிய நிதி மேலாண்மை நிறுவனம் அருண் ஜெட்லி தேசிய நிதி மேலாண்மை நிறுவனம்' என மறுபெயரிடப்பட்டது

ஹரியானாவின் ஃபரிதாபாத்தில் உள்ள தேசிய நிதி மேலாண்மை நிறுவனம், "அருண் ஜெட்லி தேசிய நிதி மேலாண்மை நிறுவனம்" என்று மறுபெயரிட இந்திய அரசு முடிவு செய்தது.

மறைந்த ஸ்ரீ அருண் ஜெட்லி, முன்னாள் மத்திய அமைச்சரும் பத்ம விபூஷன் விருதும் 2014 மே 26 முதல் 2019 மே 30 வரையிலான காலகட்டத்தில் நிதி அமைச்சராக முக்கிய பங்கு வகித்தார்.

சர்வதேச செய்திகள்

காரோனோ வைரஸ் கோவைட் 19 என்று பெயரிடப்பட்டது

உலக சுகாதார அமைப்பு காரோனோ வைரஸிற்கு கோவைட் 19 என்று அதிகாரப்பூர்வமாக பெயரிட்டு உள்ளது. இதில் 'கோ' என்றல் காரோனோ என்பதையும் 'வை' என்றல் வைரஸ் என்ற சொல்லையும் குறிக்கும்.

ஆப்பிரிக்க யூனியன் உச்சி மாநாட்டின் 33 வது பதிப்பு 2020 எத்தியோப்பியாவின் அடிஸ் அபாபாவில் நடைபெற்றது

எத்தியோப்பியாவின் அடிஸ் அபாபாவில் "துப்பாக்கிகளை உபயோகிப்பதை குறைதல்: ஆபிரிக்காவின் மேம்பாட்டிற்கான நிபந்தனைகளை உருவாக்குதல்" என்ற கருப்பொருளின் கீழ் 2 நாள் 33 வது ஆப்பிரிக்க யூனியன் உச்சி மாநாடு நடைபெற்றது.

தென்னாப்பிரிக்கா குடியரசின் தலைவர் சிரில் ரம்போசா ஒரு வருடத்திற்கு ஆப்பிரிக்க ஒன்றியத்தின் புதிய தலைவராக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டார். அவர் எகிப்திய ஜனாதிபதி அப்தெல் பத்தா எல்-சிசிக்கு பதிலாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளார்.

மாநில செய்திகள்

உத்தரபிரதேசம்

நிலத்தடி நீர் மட்டத்தை மேம்படுத்த நிலத்தடி நீர் சட்டம் -2020 க்கு உத்தரபிரதேசஅமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது

முதலமைச்சர் யோகி ஆதித்யநாத் தலைமையிலான உத்தரபிரதேச அமைச்சரவை நிலத்தடி நீர் சட்டம் -2020 க்கு பிப்ரவரி 11, 2020 அன்று ஒப்புதல் அளித்தது.

நீரில் மூழ்கக்கூடிய விசையியக்கக் குழாய்களை நிறுவுவதற்கு நிலத்தடி நீர் சட்டம் பதிவு வழிவகை செய்கிறது. அதற்காக ஆன்லைன் பதிவு வசதி செய்யப்பட்டுள்ளது.

உத்தரபிரதேச அரசு மாணவர்களுக்கு கட்டணமில்லா உதவி எண்களை அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது

அடுத்த வாரம் நடைபெறும் தேர்வுகளுக்கு முன்னதாக மாணவர்களின் கேள்விகளை தீர்க்க உத்தரபிரதேச அரசு கட்டணமில்லா ஹெல்ப்லைன் எண்களை (1800-180-5310 மற்றும் 18001805312) அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.

ஆங்கிலம், வாழ்க்கை அறிவியல், புவியியல், பொது அறிவியல், இந்தி, சமஸ்கிருதம், வேதியியல் உள்ளிட்ட பல்வேறு பாடங்களின் வல்லுநர்கள் இந்த எண்களின் மூலம் தொடர்புகொள்வதால் மாணவர்களின் சந்தேகங்களை தீர்த்து வைப்பர்.

மும்பை

இந்தியாவின் மிகப்பெரிய காற்றின் தர கண்காணிப்பு அமைப்பு மும்பையில் அமைய உள்ளது

பிரஹன் மும்பை முனிசிபல் கார்ப்பரேஷன் மகாராஷ்டிராவின் மும்பையில் 90 இடங்களில் காற்று தர கண்காணிப்பு நெட்வொர்க் அமைப்பை உருவாக்கும். இது இந்தியாவின் மிகப்பெரிய கண்காணிப்பு அமைப்பாக செயல்படும்.

இந்த புதிய திட்டத்தை அரசு சாரா அமைப்பான கன்சர்வேஷன் ஆக்சன் டிரஸ்ட் வழிநடத்தும்

விருதுகள்

2019 ஆம் ஆண்டிற்கான இ.எஸ்.பி.என் விருதுகள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது

இ.எஸ்.பி.என் விளையாட்டு செய்தி வலைத்தளத்தின் 2019 ஆம் ஆண்டிற்கான இ.எஸ்.பி.என் விருதுகள் 13 வது பதிப்பை அறிவித்தது. இந்த விருதுகள் 12 பிரிவுகளின் கீழ் வழங்கப்பட்டன மற்றும் முன்னாள் கிரிக்கெட் வீரர்கள், மூத்த ஆசிரியர்கள், எழுத்தாளர்கள் மற்றும் உலகளாவிய நிருபர்கள் அடங்கிய நடுவர் மன்றத்தால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டன.

ஆண்டின் சிறந்த கேப்டன் விருதுக்கு எயோன் ஜோசப் ஜெரார்ட் மோர்கன் தேர்வு செய்யப்பட்டார்.

வங்கி செய்திகள்

ஒரு ரூபாய் நாணயத்தை அச்சிடுவதற்கான விதி முறைகளைகளை மத்திய நிதி அமைச்சகம் அறிவித்துள்ளது

மத்திய நிதி அமைச்சகம் ஒரு ரூபாய் நாணயத்தை அச்சிடுவதற்கான விதி முறைகளைகளை அறிவித்துள்ளது. இதில் நிதி அமைச்சின் செயலாளர் ஸ்ரீ அதானு சக்ரவர்த்தியின் கையொப்பம் இடம்பெறும்.

இது செவ்வக வடிவத்தில் 9.7x6.3 என்ற அளவில் அமைந்து இருக்கும், 110 மைக்ரான் தடிமனாகவும், 90 ஜி.எஸ்.எம் எடையிலும் இருக்கும் மற்றும் இளஞ்சிவப்பு பச்சை வண்ண குறிப்பில் தானியங்களின் வடிவமைப்பு உடன் இது அச்சடிக்கப்படும். இது "நாட்டின் விவசாய ஆதிக்கத்தை" குறிக்கும்.



காலநிலை மாற்றம் மற்றும் பெருங்கடல் குறித்த "CLIMFISHCON-2020" மாநாடு கேரளாவில் நடைபெறவுள்ளது

"CLIMFISHCON" என்பது உலகளாவிய காலநிலை மாற்றத்தால் நீர்நிலை சுழற்சி, பெருங்கடல் சுற்றுச்சூழல், மீன்வளம் மற்றும் உணவுப் பாதுகாப்பு ஆகியவற்றில் ஏற்படும் மாற்றங்கள் குறித்த நான்கு நாள் சர்வதேச மாநாடு ஆகும். மேலும் இந்த மாநாடு 2020 பிப்ரவரி 11 முதல் பிப்ரவரி 14 வரை கேரளாவின் கொச்சியில் உள்ள லு மெரிடியன் கன்வென்ஷன் சென்டரில் நடைபெற உள்ளது.

இந்த மாநாட்டை கேரளாவின் மீன்வளத் துறை மற்றும் கொச்சின் அறிவியல் மற்றும் தொழில்நுட்ப பல்கலைக்கழகம் ஆகியவை இணைந்து ஏற்பாடு செய்துள்ளன.

தேசிய பாதுகாப்பு காவலர் ஆணையம் ஹரியானாவின் மாணேசரில் பயங்கரவாதத்திற்கு எதிராக 20 வது சர்வதேச கருத்தரங்கை ஏற்பாடு செய்துள்ளது

தேசிய பாதுகாப்பு காவலர் ஆணையம் ஹரியானாவின் மாணேசரில் பயங்கரவாதத்திற்கு எதிராக 20 வது சர்வதேச கருத்தரங்கை ஏற்பாடு செய்துள்ளது. கருத்தரங்கை உள்துறை அமைச்சர் ஜி. கிஷன் ரெட்டி திறந்து வைத்தார். கருத்தரங்கில் மூத்த காவல்துறை மற்றும் பாதுகாப்பு அதிகாரிகள் மற்றும் பல்வேறு நாடுகளைச் சேர்ந்த பிரதிநிதிகள் பங்கேற்கின்றனர்.

புத்தகங்கள் மற்றும் ஆசிரியர்கள்

மூளை எழுத்தறிவு பயிற்சியாளரான தர்மேந்திர ராய் தனது “தி தின் மைண்ட் மேப்” புத்தகத்தை வெளியிட்டார்

மூளை எழுத்தறிவு பயிற்சியாளர் தர்மேந்திர ராய் தனது “தி தின் மைண்ட் மேப்” புத்தகத்தை வெளியிட்டார். மைண்ட் மேப்பிங்கில் நிபுணராக இந்த புத்தகம் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. படைப்பாற்றல் மற்றும் மைண்ட் மேப்பிங் குறித்து பேசிய உலகின் முதல் நபர் தர்மேந்திர ராய் ஆவார். அவர் 10 ஆண்டுகளுக்கு மேலாக 380 மைண்ட் மேப் கருத்தரங்குகளை உலக சாதனை புரிந்துள்ளார்.

முக்கிய நாட்கள்

பிப்ரவரி 12 அன்று உலக அளவில் தேசிய உற்பத்தி நாள் அனுசரிக்கப்பட்டது

ஆண்டுதோறும் பிப்ரவரி 12 ஆம் தேதி தேசிய உற்பத்தித்திறன் தினம் அனுசரிக்கப்படுகிறது. இந்தியாவில் உற்பத்தித்திறன் கலாச்சாரத்தை மேம்படுத்துவதற்காக தேசிய உற்பத்தித்திறன் கவுன்சில் இந்த நாளை கொண்டாடுகிறது.

2020 பிப்ரவரி 12 முதல் பிப்ரவரி 18 வரை ஏழு நாட்கள் நாடு முழுவதும் உற்பத்தித்திறன் வாரமாக அனுசரிக்கப்படும்.